

ОТЗЫВ

на автореферат

диссертации Климовой Марины Олеговны

«Особенности регуляции поведения у подростков с личностной беспомощностью», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология

Рецензируемая работа посвящена изучению особенностей саморегуляции поведения у подростков с личностной беспомощностью. Актуальность работы не вызывает сомнений, так как впервые были исследованы регуляторные особенности поведения субъекта как с личностной беспомощностью, так и с полярным феноменом – самостоятельностью. Исследование проходило с использованием инструментария (методика диагностики личностной беспомощности у подростков), разработанного автором.

Диссертантом качественно проанализированы имеющиеся концепции и теории саморегуляции, контроля поведения, жизнедеятельности и др. Отметим, что теоретический анализ логически выстроен, эмпирическая часть концептуально обоснована. Детально и корректно представлен эмпирический анализ данных. Материалы исследований убедительно проинтерпретированы, обобщены, выделены общие и частные компоненты регуляции поведения и др.

Большая часть диссертации посвящена исследованию саморегуляции поведения субъекта при выявленной беспомощности и при наличии диагностируемой самостоятельности. Хорошо прописаны корреляции у лиц с беспомощностью # самостоятельностью и шкалами: «планирование», «моделирование», «оценка результата», «контроль за действием» и т.д.

Подчеркнём грамотность психометрических процедур, проделанных диссертантом: валидизации, ретестовой надёжности и др.

В исследованиях диссертантом было установлено, что подростки с личностной беспомощностью менее приспособлены к социальной среде и имеют низкий уровень регуляции своего поведения, планирования своих действий, в отличие от самостоятельных подростков. Волевая, когнитивная, эмоциональная регуляции у самостоятельных подростков оказались более высокими в сравнении с подростками с личностной беспомощностью. В тоже время ответственность, выдержка, внимательность в равной степени выражены как у самостоятельных подростков, так и у подростков с выраженной беспомощностью.

Таким образом, в проведенном исследовании Климовой М.О. успешно реализованы заявленные цель и задачи диссертационной работы. Можно констатировать, что предмет исследования и положения, выносимые на защиту, раскрыты в полной мере, а полученные результаты корректно отражены в выводах. Диссертационная работа характеризуется научной новизной, торической и в большей степени практической значимостью.

Диссертация «Особенности регуляции поведения у подростков с личностной беспомощностью», выполненная М.О. Климовой, является актуальным, завершенным исследованием. Она соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а автор работы – Климова Марина Олеговна, достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология.

Отзыв заслушан и обсужден на заседании кафедры общей психологии Института психологии и образования Казанского (Приволжского) федерального университета, протокол № 10 от 07.06.2018 года.

Зав. кафедрой общей психологии,
доктор психологических наук, 19.00.01.
профессор

 Прохоров А.О.

alprokhor1011@gmail.com тел. 8.843.554-52-57

Дом. адрес: 420032, г. Казань, ул. Ст. Халтурина, д.11/10, кв. 57.

Адрес учреждения: 420008, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18.

http://kpfu.ru/main_page

